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У статті розроблено корекційну методику навчання глухих дітей 5–6 років пла-
вання, що містить систему дихальних і фізичних вправ зі спеціальним символічно-
жестовим супроводом; комплекс рухливих ігор та завдань для індивідуального й групо-
вого виконання в умовно-водному та водному середовищі, що розраховані на взаємодію
з однолітками без порушення слуху й спрямовані на активізацію пізнавальної діяльнос-
ті дошкільників.
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Серед значної кількості дітей, яких сьогодні зараховують до категорії
таких, хто має особливі потреби, велику групу становлять такі, що втратили
слух або мають його значні порушення. Вченими доведено, що ураження
слухового аналізатора негативно позначається на психічному й фізичному
розвитку, соціалізації та становленні особистості глухих дітей. Ускладнений
розвиток їхнього мовлення, що зумовлений порушенням або повною втратою
слуху, призводить до порушення мислення, пам’яті, уяви та інших психічних
процесів, що забезпечують пізнавальну діяльність (Р. Боскіс [2, c. 102]),
Л. Виготський [3, c. 11]). Значно змінюється особистісний розвиток дітей з
порушенням слуху. У них розвивається замкненість, небажання вступати в
контакт з оточенням. Зменшення обсягу інформації, яку отримують глухі ді-
ти внаслідок ураження слуху, позначається також на рівні їхнього фізичного
розвитку, оволодінні майже всіма видами рухових дій (Н. Байкіна [1, c. 69],
Л. Тигранова [7, c. 21]), Н. Яшкова [8, c. 4]). Усе це негативно впливає на ус-
пішність їх подальшого навчання в школі.

Проте результати наукових досліджень і досвід спеціальної освіти
показують, що діти з порушенням слуху можуть успішно опановувати про-
граму загальноосвітньої школи за умови відповідної своєчасної та цілесп-
рямованої роботи. Ефективність корекційної роботи посилюється, якщо
вона починається з дошкільного віку й максимально враховує наявні мож-
ливості та компенсаторні механізми психофізичного розвитку організму.

Перспективним у цьому контексті є навчання глухих дітей плавання.
Відомо, що воно як засіб фізичного виховання позитивно впливає на дія-
льність серцево-судинної й дихальної систем організму дитини, підвищує
ємність легенів, збільшує інтенсивність обмінних процесів, покращує ко-
ординацію рухів та орієнтацію в просторі, сприяє вихованню в дитини са-
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мостійності, дисциплінованості, сміливості, рішучості й наполегливості
(С. Мясищев [5, c. 177], Д. Силантьєв [6, c. 12]). Проте проблема викорис-
тання плавання як засобу розвитку пізнавальної діяльності дітей дошкільно-
го віку з порушенням слуху не була предметом спеціального дослідження.

Важливість розвитку пізнавальної діяльності глухих дітей дошкіль-
ного віку з порушенням слуху для їх успішного навчання в школі й необ-
хідність використання в цьому процесі спеціальних методик корекційної
роботи зумовлює актуальність теми статті.

Мета статті – розкрити процес розвитку пізнавальної діяльності
глухих дітей на заняттях з плавання.

З метою визначення сутності й особливостей розвитку пізнавальної
діяльності глухих дітей дошкільного віку, стану розробки проблеми дослі-
дження в теорії і практиці корекційної педагогіки використано метод ана-
лізу науково-методичної літератури та досвіду роботи спеціалізованих на-
вчально-виховних і реабілітаційно-навчальних закладів. Для вивчення осо-
бливостей розвитку пізнавальної діяльності й фізичного розвитку глухих
дітей використано методи непрямого та відкритого спостереження й тесту-
вання. Визначення ефективності розробленої експериментальної методики
розвитку пізнавальної діяльності глухих дітей 5–6 років у процесі навчання
плавання здійснено методом педагогічного (констатувальний і формуваль-
ний етапи) експерименту. Для узагальнення експериментальних даних, ви-
явлення закономірностей у їх зміні використано статистичні методи. До-
стовірність результатів експерименту перевірено за t-критерієм Стьюдента.

Корекційна модель розвитку пізнавальної діяльності глухих дітей у
процесі навчання плавання включає три етапи: пропедевтичний, адаптува-
льно-навчальний і розвивально-тренувальний. Відповідно до цієї моделі
експериментальна корекційна методика на першому – пропедевтичному –
етапі була спрямована на формування в глухих дітей уявлення про плаван-
ня, його основні рухи й способи, а також на створення стійкої мотивації до
занять, подолання страху перед водним середовищем, спортивною спору-
дою, незнайомими людьми тощо.

Робоча гіпотеза дослідження полягала в припущенні, що модель ко-
рекційної методики розвитку пізнавальної діяльності глухих дітей 5–6 ро-
ків у процесі навчання плавання має складатися з трьох етапів; системи
спеціальних корекційно-розвивальних вправ, що орієнтують на опанування
плавальних рухів у рухливих індивідуальних та групових іграх у воді, і по-
зитивно вплине на розвиток їхньої пізнавальної діяльності, скоротить від-
ставання від однолітків без порушення слуху.

Розвиток пізнавальної діяльності глухих дітей під час навчання пла-
вання стимулювали використанням наочних зображень (плавальних рухів,
команд, правил поведінки, ігор), що актуалізували образи предметів і спо-
соби їх використання.

Під час виконання вправ увагу приділяли поясненню дітям просторо-
вих і часових характеристик рухів і їх навчанню. При вивченні плавальних
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рухів застосовували картки із завданнями, на яких зображено схеми для ви-
конання спеціальних вправ, вимоги щодо їх оптимального відтворення й кі-
лькості повторень. Таким чином, глухі діти засвоювали систему жестів і не-
вербальних команд, за допомогою яких здійснювалося керування їхніми ру-
ховими діями та корекція помилок в умовно-водному середовищі, і навча-
лись їх виконувати. Крім загальноприйнятих жестів, що використовують
учителі фізичної культури й вихователі в роботі з глухими дітьми, розроб-
лено спеціальні жести, що сприяють усвідомленню дітьми техніки виконан-
ня плавальних вправ і прискорюють їх практичне освоєння.

На другому – адаптувально-навчальному – етапі основну увагу при-
діляли засвоєнню простих рухів і поєднанню їх з диханням. Усі завдання й
ігри спочатку обговорювали та виконували на заняттях в умовно-водному
середовищі. Перенесення їх у водне середовище відбувалось за допомогою
й за безпосередньою участю дітей без порушення слуху, що спонукало
глухих дітей до нових соціальних контактів на тлі взаємодії й взаємодопо-
моги в ігровій ситуації.

На третьому – розвивально-тренувальному – етапі основними за-
вданнями були розвиток та вдосконалення координації дихання й складних
плавальних рухів глухих дітей у водному середовищі. Їх вирішенню спри-
яло використання командних ігор, що вимагали спільних злагоджених дій
усіх учасників команди для досягнення поставлених цілей. До складу ко-
манд входили глухі діти й діти без порушення слуху.

Розвитку пізнавальної діяльності, здатності до аналізу й узагальнен-
ня в глухих дітей сприяли порівняння, які використовували під час ви-
вчення спеціальних плавальних термінів, оволодіння технікою виконання
плавальних рухів, спеціалізованих жестів. Дошкільникам було потрібно не
тільки подивитися на предмет або зображення й запам’ятати їх, а й вияви-
ти в них відмінності, знайти відповідь на певне запитання, провести порів-
няння тощо.

За результатами прикінцевих зрізів зафіксовано покращання всіх по-
казників пізнавальної діяльності глухих дітей 5–6 років, що контролюва-
лись у дослідженні й визначалися за ступенем прояву самостійності, ре-
зультативності та правильності виконання завдань.

Значне достовірне покращення було встановлено в глухих дітей 5–
6 років, які навчались плавання за корекційною методикою, за показниками
зорового диференційованого сприймання (тест “Знайди квадрат”), образно-
го мислення й розумових операцій аналізу та узагальнення (тест “Зайвий
предмет”), наочно-дійового мислення (тест “Окресли контур”), логічного
мислення (тест “Вільна класифікація”), стійкості, розподілу й переключення
уваги (методика С. Лієпінь). Помітне покращення відбулось за показниками
логічного та образного мислення (тест “Знайди пару”), логічного мислення
(тест “Узагальнення понять). Незначне покращення виявлено за показника-
ми орієнтації в просторі (тест “Графічний диктант”) і зорової пам’яті (тест
“Упізнай фігури”).
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На констатувальному етапі у групах глухих дітей (ЕГ і КГ1) не було
виявлено жодної дитини з достатнім та задовільним рівнями розвитку пі-
знавальної діяльності. Рівень нижче від задовільного мали 20,3% дівчат і
22,1% хлопчиків ЕГ, 22,8% і 23,6% хлопчиків та дівчат КГ1. Низький рі-
вень пізнавальної діяльності виявлено в 79,7% хлопчиків і 77,9% дівчат
ЕГ. У КГ1 низький рівень зафіксовано в 77,2% хлопчиків і 76,4% дівчат. У
контрольній групі дітей без порушення слуху (КГ2) достатній рівень було
виявлено в 9,5% хлопчиків і 14,7% дівчат, задовільний – у 60,6% хлопчиків
та 71,4% дівчат, нижче від задовільного – у 29,9% хлопчиків і 13,9% дів-
чат. Низький рівень розвитку пізнавальної діяльності в цій групі не було
виявлено.

Після впровадження експериментальної корекційної методики розви-
тку пізнавальної діяльності глухих дітей у процесі навчання плавання в екс-
периментальній групі відбулися позитивні зміни. Достатнього рівня розвит-
ку пізнавальної діяльності в цій групі зафіксовано не було, але в 14,6% хло-
пчиків і в 17,1% дівчат виявлено задовільний рівень; рівень нижче від задо-
вільного – у 55,9% хлопчиків та 64,8% дівчат, низький рівень – у 29,5% хло-
пчиків і 18,1% дівчат.

У КГ1 достатнього й задовільного рівня розвитку пізнавальної діяль-
ності не досягла жодна дитина. Рівень нижче від задовільного виявили
24,3% хлопчиків і 29,1% дівчат цієї групи, низький рівень – 75,7% хлопчи-
ків та 70,9% дівчат. У КГ2 достатній рівень зафіксовано в 4,9% хлопчиків і
18,5% дівчат, задовільний – у 66,3% хлопчиків та 75,4% дівчат, нижче від
задовільного – у 18,8% хлопчиків і 6,1% і дівчат. Низького рівня розвитку
пізнавальної діяльності в цій групі не виявлено. За показниками фізичного
стану глухих дітей в ЕГ після проведення експерименту відбулися значні
позитивні зміни за показниками життєвої ємності легенів і базових коор-
динаційних здібностей. У контрольних групах суттєвих позитивних змін
не виявлено.

Отже, наведені дані щодо динаміки розвитку пізнавальної діяльності
глухих дітей 5–6 років у процесі навчання плавання засвідчили ефектив-
ність розробленої експериментальної корекційної методики, що підтвер-
джено методами математичного аналізу.

Висновки:
1. Критеріями розвитку пізнавальної діяльності дитини дошкільного

віку є рівень її самостійності, результативності та правильності у виконан-
ні завдань пізнавального характеру. Найбільш характерні особливості роз-
витку пізнавальної діяльності дошкільників з порушенням слуху виявля-
ються в їхньому зорово-диференційованому сприйманні, логічно-об-
разному та наочно-дійовому мисленні, увазі, здатності до аналізу й уза-
гальнення, орієнтації в просторі.

2. Експериментальна модель корекційної методики розвитку пізна-
вальної діяльності глухих дітей 5–6 років у процесі навчання плавання
включає систему дихальних і фізичних вправ зі спеціальним символічно-
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жестовим супроводом; комплекс рухливих ігор і завдань для індивідуаль-
ного й групового виконання в умовно-водному та водному середовищі, що
розраховані на взаємодію з однолітками без порушення слуху й спрямовані
на активізацію пізнавальної діяльності дошкільників.

3. Ефективність методики доведено кількісним і якісним аналізом
результатів формувального експерименту. В експериментальній групі від-
булися позитивні зміни в рівнях розвитку пізнавальної діяльності глухих
дітей 5–6 років. Кількість глухих дітей із задовільним рівнем пізнавальної
діяльності зросла на 14,6% у хлопчиків та на 17,1% у дівчат, з рівнем ниж-
че від задовільного – на 35,6% у хлопчиків та 42,7% – у дівчат; з низьким
рівнем – зменшилася відповідно на 50,2% і 59,8%. У контрольній групі
глухих дітей ці зміни були незначними.
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Кемкина В. И., Сокирко А. С. Коррекционная методика развития познавате-
льной сферы глухих детей 5–6 лет в процессе обучения плаванию

В статье разработана коррекционная методика обучения глухих детей 5–6 лет
плаванию, содержащая систему дыхательных и физических упражнений со специаль-
ным символично-жестовым сопровождением; комплекс подвижных игр и заданий для
индивидуального и группового выполнения в условно-водной и водной среде, которые
рассчитаны на взаимодействие со сверстниками без нарушения слуха и направлены на
активизацию познавательной деятельности дошкольников.

Ключевые слова: глухие дети 5–6 лет, развитие познавательной сферы, обуче-
ние плаванию, коррекционная методика, экспериментальная модель.

Kemkinа V., Sokyrko А. Correction Methods of Developing Cognitive Sphere
Deaf Children 5–6 Years in the Swimming Training

On the 1st stating stage of the experiment we studied the peculiarities of the
development of psycho-physical and cognitive fields of the deaf children and those who don’t
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have the hearing problems. For this we did the estimation of the level of development of the
psycho-physical and coordinative qualities.

Also we studied the level of development of the visual and creative thinking, the
spational orientation, the distribution and the shifting of attention, visual perception. Basing
on the received data we found out that the deaf children are behind in the level of the psycho-
physical and cognitive development compared to those children, who don’t have the hearing
problems.

On the 2nd forming stage of the experiment and with taking into the account the
received data we developed the experimental methodology of the development of the cognitive
activity of the deaf children during the process of learning to swim. The experimental
methodology is based on the principles of unity and interconnection of mental, physical and
moral development. It includes the system of signs (gestures) which was developed
specifically for this purpose and the complex program of the outdoor (action-oriented) games
in water for optimizing the learning process of the deaf children and for forming the
swimming skills.

For providing the accident prevention while working with the deaf children in the water and
also for the children’s orientation in the water and for movement correction all the signs (gestures)
were studied with the children onshore (on the ground) and the learning of signs was taking place
simultaneously with the swimming exercises, and only after it the signs (gestures) were used in the
water.

During the swimming lessons with the deaf children we created the cognitive
situations related to the transfer of the special sport and swimming knowledge (the mastering
of the technique of the swimming movements, studying of the schemes and special signs) and
to the solving of the movement tasks. The development of thinking was going in two
directions: reproductive and productive (creative). The reproductive thinking was laying in
the understanding of the actions after the teacher’s instructions. The productive (creative)
thinking was lying in the analysis of the sport technique for applying it to the individual
peculiarities. Thus the conditions for the development of the cognitive field and for creating
such intellectual qualities as resourcefulness, concentration, curiosity, the mental processing
were created.

Key words: deaf children aged 5–6, cognitive activity development, swimming
training, correction methodology, experimental model.


